科研项目管理常见问题（持续更新）
一、科学基金类
1、省自然科学基金课题结题对经费执行率有何要求？
2、省自然科学基金课题未达到结题标准怎么办？
3、省基金结题报告的审核流程是什么？为什么跨度时间很长？
4、省自然科学基金课题结题后剩余经费怎样处理？ 
5、在科技云平台没有账号怎么办？ 
6、省基金科研经费为什么学校到款后老师财务系统里查询不到经费？
二、横向科研类
7、横向科研合同是由项目负责人与合作委托单位商榷后直接签订吗？
8、横向科研合同如何审核？审核周期是多久？
9、什么样的横向科研合同可以享受国家的税收优惠政策，开具免税增值税发票？
10、去山东省技术市场办理合同认证需要携带什么材料？在哪里办理？
11、横向科研经费入账时需要带什么资料？
12、横向科研项目履行过程中如何签订外协合同？
13、横向科研经费不能使用了怎么办？
14、目前横向科研经费入账时扣税的税率是否和以前有变化？
三、高新技术类
15、省重点研发计划项目经费到期冻结无法使用但项目未完成怎么办？
16、省重点研发计划项目验收过程中，执行期到期后验收是否都需要填写《山东省科技发展计划项目课题变更情况申请表》？
17、省重点研发计划项目（公益类）会议验收和函审验收有什么不同？
18、省重点研发计划项目（公益类）验收对于验收专家选择和验收意见撰写有什么要求？
19、山东省重点研发计划项目验收完成后结余经费如何使用？

1、山东省自然科学基金课题结题对经费执行率有何要求？
答：根据《山东省自然科学基金管理办法》，山东省基金结题对于经费执行率没有明确要求，学校建议经费执行率达到80%以上。按照往年经验，剩余经费大于20%在结题时易被省基金委驳回，剩余经费大于20%需在结题报告的财务决算表后附说明材料，详细、合理说明经费剩余的原因。 
2、山东省自然科学基金课题未达到结题标准怎么办？
答：《山东省自然科学基金资助项目结题管理办法》规定，省自然科学基金资助项目均须在规定时间内在网上提交结题申请。对于未能通过结题申请的项目，学校将于验收工作后统一发布延期通知，集中办理项目延期。基金课题延期需填写《项目延期申请表》和财务决算表，由二级单位科研秘书统一提交到科技服务中心（明德楼C410）。
项目延期执行期（限二年以内）内，项目负责人应继续报送《年度进展报告》，项目第一、第二负责人不能申请新项目。延期课题停止拨发剩余经费，视情况予以中止并收回原拨的部分或全部经费。延期超过两年确实无法达到任务书中的预定目标或继续研究工作已无意义的项目，经项目依托单位同意，可向省自然科学基金委员会办公室提出项目中止申请。对由于不认真开展研究工作造成项目未按期结题的项目，其负责人在结题后两年内不能申报新项目。
3、山东省基金结题报告的审核流程是什么？为什么结题跨度时间很长？
答：学校下达结题通知后，课题负责人登陆山东省科技云平台，按要求填写上传结题报告，结题材料首先由二级单位科研秘书审核，审核通过后提交一级单位（山东大学）审核，最后由主管部门（山东大学）审核，此时学校审核阶段结束。省基金委继续对结题材料进行形式审查，形式审查通过后进行专家会审，专家会审通过后该结题报告正式通过最终审核，课题结题完成。
4、山东省自然科学基金课题结题后剩余经费怎样处理？ 
答：省基金课题结题后仍有剩余经费的，拿到省基金委同意结题并盖章的结题报告后，按照国家基金委和省基金委科研经费相关管理规定，学校会将结题通过的项目结余经费不设定直接经费的预算限制，统一延期2年，期满后结余资金仍有剩余的，按照山东省自然科学基金委相关规定执行。
5、在科技云平台没有账号怎么办？ 
答：云平台账号都是由本单位的科研秘书设定的，可以找科研秘书重新申请一个账号，完善个人信息，然后通知科研秘书审核通过，账号即申请成功，可以使用。 
6、省基金科研经费为什么学校到款后老师的个人财务系统里一直查询不到经费？
答：基金项目的入账工作与计划类、横向类项目不同，由科研院统一办理全校入账，不需要老师自己来办理（涉及分账的必须提前说明）。每年全校基金项目众多，目前经费录入没有实现智能化，经费入账需要对照每个项目任务书中的预算项挨个录入，手续繁琐耗时，科研院入账完成后，继续把材料报科研财务入账，科研财务入账后，报一楼财务大厅入账。科研和财务部门均为对外服务部门，业务繁忙，每年都会加班认真完成，请老师们耐心等待。
7、横向科研合同是由项目负责人与企业等合作委托单位商榷后直接签订吗？
答：横向科研合同必须经学校审核通过，并加盖“山东大学科技合同专用章”后准予立项。
8、横向科研合同如何审核？审核周期是多久？
答：项目负责人与企业初步商榷后，可参照学校的横向科研合同模板拟定合同初稿，并将合同电子版发送至合同审核邮箱kjht@sdu.edu.cn等待审核，科研院根据合同提交顺序依次审核，五个工作日内会收到邮件回复，项目负责人可根据回复邮件内容对合同进行进一步修改或签订，最终审核通过后凭打印的审核邮件前来办理合同立项事宜。
9、什么样的横向科研合同可以享受国家的税收优惠政策，开具免税增值税发票？
答：经山东省技术市场认定后的技术开发和技术转让类合同可以享受税收优惠政策，开具免税增值税普通发票。对方企业要求开具增值税专用发票的项目无法再办理免税。符合办理免税且有办理意向的按照技术开发类合同模板内容要求，明确说明开具增值税普通发票。符合办理免税且有办理意向的需在入账前办理，入账后办理的已入账部分无法再享受免税。
10、去山东省技术市场办理合同认证时需要携带什么材料？在什么位置办理？
答：符合办理条件的横向科研项目，需携带科学技术研究院科技服务中心开具的介绍信及双方盖章的合同书原件三份，前往高新区舜华路607号山东省技术市场（省科技厅大楼1012室）办理（联系电话：0531-66777116、66777117）。
11、横向科研经费入账时需要带什么资料？
答：请携带财务部结算科开具的“到款通知单”和需入账的项目合同书（原件或复印件）前来办理。合同签订后没有返还合同原件存档的在入账时需同时返还合同，否则无法办理入账。
12、横向科研项目履行过程中如何签订外协合同？
答：按照主合同内容需要外协的，与外协单位签订外协合同，并将外协合同、主合同及外协说明报告（相关模板可在科研院网站下载）一起发送至kjht@sdu.edu.cn合同审核邮箱，审核通过后即可签署。需要注意的是，主合同中如有明确约定“项目不得转委托”的，需在获得主合同甲方书面同意后方可与外协单位拟定外协合同。另外，外协合同签署前需要有项目经费到款并入账。
13、横向科研经费不能使用了怎么办？
答：请核对项目负责人手中的横向科研合同是否已到期，科研管理系统和财务系统中的项目期限是根据合同书约定的起止时间设定的，到期自动封账。如项目还未履行完需与甲方签署延期协议后申请延期，如项目已如期履行完毕且经费到齐，请尽快办理结题结账手续，将结余经费结转至项目负责人的个人发展基金或绩效账户。
14、目前横向科研经费入账时扣税的税率是否和以前有变化？
答：根据国家税务总局《关于明确金融、房地产开发教育辅助服务等增值税政策的通知》（财税[2016]140号）“非企业性单位中的一般纳税人提供的研发和技术服务、信息技术服务、鉴证咨询服务，以及销售技术、著作权等无形资产，可以选择简易计税方法按照3%征收率计算缴纳增值税。一般纳税人提供教育辅助服务，可以选择简易计税方法按照3%征收率计算缴纳增值税。”的规定，学校自2017年2月1日起，“技术服务费、技术开发费、技术咨询费、技术转让费、项目经费、项目服务费、分析测试费”按3%征收率计税。
15、山东省重点研发计划项目经费到期冻结无法使用但项目尚未完成怎么办？
答：按照2017年12月最新出台的《山东省重点研发计划管理办法》，山东省重点研发计划项目因故不能按期完成须申请延期的，项目负责人应于项目执行期结束前1个月提出延期申请，由项目负责人填写《山东省科技发展计划项目课题变更情况申请表》报学校审核后，报省科技厅审核批准。项目延期原则上只能申请1次，延期时间原则上不超过1年。
省科技厅审核批准项目延期后，项目负责人需进行经费校内延期申请，填写《山东大学科研经费延期申请表》分别由二级单位、学校科研和财务部门审核，进行经费解冻，解冻时间与项目延期时间相同。
鼓励项目完成各项指标后尽快验收，按照《山东省重点研发计划管理办法》规定，项目负责人承担项目且未完成验收的，原则上不得再作为项目负责人申报新项目。
16、山东省重点研发计划项目验收过程中，执行期到期后验收是否都需要填写《山东省科技发展计划项目课题变更情况申请表》？
答：山东省重点研发计划项目执行期满不足6个月的，视为正常验收，不需要填写《山东省科技发展计划项目课题变更情况申请表》；执行期满大于6个月进行验收的，需补填《山东省科技发展计划项目课题变更情况申请表》与其它材料一起进行申请验收。
17、山东省重点研发计划项目（公益类）会议验收和函审验收有什么不同？
答：按照《山东省重点研发计划管理办法》规定，山东省重点研发计划项目验收由省科技厅直接组织或委托项目主管部门、项目管理专业机构进行，其中，公益性科技攻关类项目委托项目主管部门组织，报省科技厅备案。
由于我校项目较多，立项经费大于20万（含20万）的项目采取会议验收的形式进行验收，20万以下的项目可视项目情况选择会议或函审方式进行验收。
18、山东省重点研发计划项目（公益类）验收对于验收专家选择和验收意见撰写有什么要求？
[bookmark: _GoBack]答：项目验收申请获得省科技厅批准后，山东大学科研院采取会议或函审方式组织专家进行项目验收。验收专家需5人以上，至少包括4名副高级以上的技术专家和1名中级职称以上的财务专家。成员实行回避制度，专家需全部来自校外，至少包括4个不同单位。会议验收的只需出具整体验收意见；函审验收的不需要整体验收意见，不需要专家信息表亲笔签名，每位专家需各自出具个人意见，按顺序附在验收证书中。验收意见模板仅供参考，需结合项目情况详细说明。
19、山东省重点研发计划项目验收完成后结余经费如何使用？
答：2015之前立项的省科技发展计划项目验收完成后，经费在山东大学的结余经费可填写《山东大学科研项目结余经费结账申请表+山东大学科研项目结余经费分配表》转入个人发展基金。2015之后（包括2015年）统称山东省重点研发计划，在目前《山东省重点研发计划经费管理办法》尚未出台的情况下，参考《国家重点研发计划资金管理办法》相关规定，结余资金在验收完成起两年内（从验收完成日的次年1月1日起）继续用于科研活动的直接支出，两年后结余资金未使用完的经费上缴统筹支出。
